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類型  地      名 

甲  芎林、鳥松 

乙  大湖、崁頂 

丙  東石、潮州 

丁  鹽埕、油車 

 

一、單題 （每題2分）

1. (   ) 阿如來到附圖中的國家公園，看到此處有一大片內海的景觀，同時還看到大航海時代的建築物—熱蘭遮城。請問：附圖中這個地區的古地名為何？　  (A)大員　(B)打狗　(C)雞籠　(D)滬尾

2. [image: image38.jpg]


(   ) 林爽文事件為清末最大的民變事件，由於牽扯許多族群利益，其他族群也奮起抵抗林爽文部隊。勢平後，清皇帝賜名予臺灣某一行政區，以作為褒獎。請問：該地最有可能位於附圖中何處？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

3. (   ) 阿華正在進行臺灣地名研究，他將研究結果整理成一張表格，請問：下列哪一種類型地名的命名原則與先民拓墾較有關？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image48.png]



4. [image: image39.jpg]


(   ) 地名可反映一地的地形特徵，附圖中的甲地是偉凡家鄉的等高線地形圖。根據圖中資料判斷，偉凡家鄉可能為下列何者？

(Ａ)雲林縣崙背鄉　(Ｂ)臺南市新營區　(Ｃ)屏東縣崁頂鄉　(Ｄ)臺北市松山區。
5. (   ) 雲林縣斗南鎮竹篙厝地名源自　19　世紀時，因當地盛產竹子，民眾以竹為材料，建造長條型的房舍，名為竹篙厝。之後因地名雅化，以何種語言的諧音改稱「德高」？　(Ａ)日語　(Ｂ)閩南語　(Ｃ)客家語　(Ｄ)西班牙語。
6.  (   ) 臺灣高鐵於　2007　年　1　月通車後，對其他運輸工具的營運產生顯著影響。附表為臺北往返四個地點的國內空運航線載客人數統計，其中一條為離島航線，三條為本島西部航線。依據表中資訊判斷，何者最可能是離島航線？ 
[image: image2.emf]航線   年分  甲  乙  丙  丁  

2005  3,003,189  1,161,105  77,127  64,488  

2006  2,651,120  1,061,387  42,216  50,570  

2007  1,335,717  511,670  3,559  45,829  

2008  341,972  107,270  -  57,762  

2009  22,784  -  -  69,121  

註： - 表示該航線停飛       單位：人  


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
7. (   ) 在臺灣鄉村地理考察時，常可見到廟宇、祠堂出現陸豐和潮州兩字。陸豐和潮州屬於中國哪裡的常見地名？　(Ａ)福建　(Ｂ)廣西　(Ｃ)廣東　(Ｄ)河北。
8. (   ) 附圖為〈康熙臺灣輿圖〉臺南地區局部圖，地圖中可以看到許多圖像化的符號，如沿海一帶形成如魚背般的沙洲地形，稱為「鯤鯓」等。請問文中提到的「鯤鯓」，最可能在圖中何處？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

[image: image3.png]



9. (   ) 下列哪一種地理景觀最有可能出現在長江中下游平原？　(A)辛勤的水牛在耕作　(B)馱重物在山區行走的犛牛群　(C)大草原的游牧生活　(D)小麥田的豐收景觀。
10. [image: image40.png]B0}



(   ) 駱駝和其他動物不一樣，特别耐飢、耐渴。其胃裡有許多瓶子形狀的小泡泡，可以貯存水，即使幾天不喝水，也不會有生命危險；加上足有肉墊厚皮，適合在沙漠中行走，人們能騎著駱駝横穿沙漠，故有「沙漠之舟」的美稱。請問：駱駝是附圖中哪一個地區最重要的馱獸？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
11. (   ) 聯華製鞋公司計畫到中國的深圳設立工廠，專門製作外銷歐美的中階運動鞋，對於該公司而言，到當地設立工廠最具吸引力的優勢為何？　(A)大量的勞動力　(B)豐富的礦產資源　(C)便宜的水電動力　(D)雄厚的資金。
12. (   ) 下列哪些選項，是南韓目前的經濟發展重點與特色？ (甲)仰賴出口貿易 (乙)以高科技工業為發展主軸 (丙)以中小企業為主 (丁)重視國防而輕民生 (戊)國家財富集中大型財團　(A)甲乙丙　(B)甲乙戊　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊。
13. (   ) 附表為歐洲三個城市的經緯度和年溫差資料。請問：造成三地年溫差不同的主要原因為何？　(A)緯度高低　(B)距海遠近　(C)植被多寡　(D)地勢高低。
[image: image4.emf]城市  經緯度  年溫差  

倫敦  ( 51°N ， 0° )  13.0 ℃  

柏林  ( 52°N ， 13°E )  18.5 ℃  

莫斯科  ( 55°N ， 37°E )  27.6 ℃  


14. (   ) 「該都市為世界金融中心，地標銅牛即期許著股市長紅；此外，幾乎全年無休的音樂娛樂演出，也創造可觀的經濟產出，該都市如今已超越洛杉磯與倫敦，成為全球音樂最大重鎮。」上述的都市最可能為下列何者？　(A)紐約　(B)魁北克　(C)西雅圖　(D)溫哥華。
15. (   ) 空氣中的水氣受到各種不同的因素影響，當水氣抬升時氣溫會降低，容易造成降水，因此形成各種不同的降水型態。如位於印度東北部的阿薩姆邦年降水量可達　6,000mm，為世界降水量最多的地區。請問：該地區最主要的降水類型為下列何者？　(Ａ)對流雨　(Ｂ)地形雨　(Ｃ)鋒面雨　(Ｄ)颱風雨。　

16. [image: image41.jpg]


(   ) 附圖是朝鮮半島某地的氣候圖。圖上資料顯示，朝鮮半島乾、雨季分明。下列哪一項因素最適合用來解釋這種現象？　(A)地形分布　(B)礦產分布　(C)季風風向　(D)日照時數。
17. (   ) 美國在出兵至伊拉克前，為了增加軍隊的戰鬥力，欲在國內尋找最相似的氣候環境加以模擬，則附圖中何處最適合做為美軍訓練之地？ 
[image: image5.png]



(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
18. (   ) 墨西哥近年成為企業設廠投資、產品輸美的最佳跳板，除了該國勞力資源充足外，企業還考量下列何項重要條件？　(A)地近巴拿馬運河　(B)農礦原料充足　(C)美墨關稅優惠　(D)水力資源充沛。
19. (   ) 圖為某國以該國著名的景觀為主題所發行的郵票。這些郵票最可能是由下列何國所發行？　(A)法國　(B)瑞士　(C)德國　(D)西班牙。
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20.  (   ) 智利中部的氣候類型適合栽種各類蔬果，例如：櫻桃。請問：以下四張氣候圖中，哪一張與智利中部的氣候吻合？　
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21. (   ) 全球最貴、價值5萬美元的訂製西裝是用羊駝毛製成，羊駝毛柔順輕盈有「軟黃金」之稱，而且防水與保暖的功能也較佳，但並非全身的毛料都適合製成衣服，「不夠軟」的部分甚至會直接拿去製成地毯，導致價格相當昂貴。請問：羊駝毛料是產自附圖中哪一個地區？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image11.png]



22. (   ) 緯度高低會影響一地區的氣候變化狀況，因而發展出不同的區域特色。請以下列氣候圖中的型態判斷，何者所處的緯度最低？
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(   ) 「北韓於西元2022年3月下旬朝東部海域發射飛彈，後來證實是該國新型洲際彈道飛彈『火星十七』，顯示該國核武打擊實力再升級，引發各國憂心，該國官方媒體也釋出領導人金正恩現場督導畫面。」文中提及的國家位於附圖中那一地區？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
24. (   ) 臺灣稻作面積日漸縮小，麵粉進口量卻增加，主要顯示出臺灣社會的何種變遷？　(A)農田汙染嚴重　(B)飲食習慣改變　(C)國民所得減少　(D)勞動人口減少。
25. (   ) 根據附表統計資料顯示，近年臺灣的國際貿易具有下列哪一項特色？　(A)原料多從國外進口　(B)貿易總值世界第一　(C)連續三年呈現入超　(D)西元2020年出超500多億美元。
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26. (   ) 一九九○年代，泰國、菲律賓、馬來西亞、印尼等國因經濟發展快速，被譽為「亞洲四小虎」；後因亞洲金融風暴及中國的競爭，遭受重大打擊。但近年來，因中國經濟快速成長，造成許多輕工業外移，具有某項優勢的東南亞地區在此時迎上這波潮流，經濟再次崛起，如西元2014年的GDP成長率菲律賓高達6.1%、印尼則為5.2%等。請問：上文敘述中，東南亞所具備的某項優勢最可能為何？　(A)壯年人口比例高　(B)氣候環境暖溼　(C)海岸曲折港灣多　(D)地形平坦交通便利。
27. (   ) ㄨㄛ日報指出：「在土地需求的驅動下，巴西的環境破壞將造成生物多樣性的下降，以及二氧化碳吸收量的減少，地球將因此付出極大代價。」上述所指的環境破壞，主要應是指下列哪一種植被的砍伐？　
(Ａ)　[image: image17.png]


　(Ｂ)　[image: image18.png]


　(Ｃ)　[image: image19.png]


　(Ｄ)　[image: image20.png]



28. (   ) 附圖一是印度三地的氣候圖。請問：由左到右的降水量變化判斷，可能是附圖二中哪一條軸線的降水量變化？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
圖一[image: image21.jpg]R YWY E R RN



　[image: image22.jpg]


　[image: image23.jpg]



圖二[image: image24.png]



29. (   ) 寒假時美美和爸媽到西亞旅行，一路上陽光普照，最常看見黃沙滾滾的景色，一直到某一地區時才遇到下雨，稍解連日來的乾燥不適。請問：美美一家人最可能在下列何地遇到了雨天？　(A)伊朗的德黑蘭　(B)伊拉克的巴格達　(C)沙烏地阿拉伯的利雅德　(D)以色列的耶路撒冷。
30. [image: image43.jpg]


(   ) 附圖是非洲某一國家的主要作物生產示意圖，這些農產品也是該國對外貿易輸出的主力商品。由此圖可以判斷出下列哪些訊息？ (甲)該國以第一級產業活動為主 (乙)該國最可能分布在南部非洲 (丙)該國可能缺乏糧食需進口 (丁)該國的國家經濟穩定度高　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)乙丁。
31. (   ) 皓翔在查閱「日治兩萬五千分之一地形圖」時，發現到竹崎這個地名。根據附圖中的等高線進行判斷，竹崎的「崎」最可能描述何種地形特徵？　(A)起伏不平　(B)地勢低窪　(C)平坦廣闊　(D)地勢高聳。
[image: image25.jpg]



32. (   ) 大學指考中心放榜當天早上9點，知道分發學校後，泰極打手機向在國外出差的爸爸報喜：
爸爸：「泰極啊！現在是凌晨1點，你找我什麼事？」
泰極：「爸！我考上臺大電機！」
爸爸：「真的嗎？那真是太好了！」
請問：當時泰極爸爸人可能在附圖的哪一個地方？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。[image: image26.jpg]180° 120 W 60" W 0 60" E 120°E 180°





33. (   ) 附圖為某地的等高線地形圖。下列何者能代表附圖中甲、乙兩點之間的地形剖面圖？
[image: image27.jpg]



(A)[image: image28.jpg]


　(B)[image: image29.jpg]
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(   ) 附圖是珍珍暑假隨團到歐洲旅遊時，聽到團員在阿爾卑斯山山區滑雪場的對話。依對話所述，正確的原因應為下列何者？　(A)高度較低　(B)氣壓較高　(C)雨量較少　(D)緯度較低。
35. (   ) 「1895　年，臺灣總督府頒布規定，臺灣、澎湖群島因位於帝國西南方，比帝國標準時間晚一小時，為臺灣標準時間。」依上文判斷，帝國標準時間所採用的經線應為下列何者？ (Ａ)東經　105　度　(Ｂ)東經　120　度　(Ｃ)東經　135　度　(Ｄ)東經　150　度。
36. [image: image45.png]


(   ) 「[image: image32.jpg]


」此符號代表溫泉，上方畫了三道熱氣，是代表一天當中泡湯的最好時段為：晚餐前、晚餐後，以及睡覺前，總共三次，可以見得日本人非常喜歡泡溫泉。請問：溫泉形成與日本何項環境條件關係最密切？　(A)位居中緯度　(B)地勢較高聳　(C)屬溫帶季風氣候　(D)處板塊交界帶。
37. (   ) 歐盟基於人道主義，在希臘北部至德國東南部之間建立「人道救援走廊」，協助經由地中海入境的難民，並宣布要安置12萬難民至各會員國。請問：上述的人道救援走廊與附圖中哪一條線段最相符？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
38. [image: image46.png]


(   ) 受到全球暖化的影響，北極海航道因冰山的消融而開通，據此判斷，此航道的開通會使哪一國的交通及戰略位置日趨重要？　(A)烏克蘭　(B)俄羅斯　(C)西班牙　(D)新加坡
39. (   ) 附圖為巴西首都巴西利亞的氣候圖。關於此氣候圖的敘述，何者正確？　(A)夏雨冬乾的熱帶莽原氣候　(B)夏乾冬雨的溫帶地中海型氣候　(C)多雨的熱帶雨林氣候　(D)適合發展農、牧的草原氣候。
40. (   ) 根據《天下》雜誌所做的「幸福城市大調查」資料，各縣市的「空氣汙染指標(AQI)＞100」之日數比率，如附表。從表格中可發現高雄市、嘉義市、南投縣是空氣不良指數日數比率最高前三名，而空氣不良指數日數比率最低的前三名則分別為臺東縣、花蓮縣、宜蘭縣。所謂「AQI」是定量描述空氣品質狀況的指數。其數值愈大、級別和類別愈高，說明空氣汙染狀況愈嚴重，對人體的健康危害也就愈大。請問：根據上述資料的內容，下列敘述何者正確？　(A)人口愈少的地方空氣汙染愈輕微　(B)高雄市AQI指數最高，汙染嚴重　(C)環境品質優是東部縣市拉力優勢　(D)人口密度和AQI指數有絕對相關。
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41. (   ) 「政府推動小地主大佃農(大專業農)政策，輔導無力或無意耕作之地主，將自有土地長期出租給有意願擴大農場經營規模之農業經營者(佃農)。截至民國109年底，大專業農平均經營規模6.6公頃，較一般農戶平均農地面積1.02公頃約大6.6倍；大佃農平均年齡46歲，而一般農業經營主則平均64歲，年輕化成果顯著。」請問：文中小地主大佃農政策主要針對下列哪兩項臺灣農業發展特色而設計？ (甲)耕地狹小 (乙)集約耕作 (丙)勞力老化 (丁)技術先進　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
42. (   ) 西元2010年的世界盃足球賽於南非西南岸的開普敦舉辦。請問：當地6月分舉辦世界盃比賽時，最容易遇到的天候狀況為下列何者？　(A)天寒地凍　(B)連日降雨　(C)乾旱酷熱　(D)沙塵風暴。
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二、題組 （每題2分）

※比雷埃夫斯港自西元2007年開始由中國企業作為主要經營者後，貨櫃運輸量急速增加，從西元2007年在全歐洲的港口中只排名第17名，後來一躍成為地中海地區最大的港口。比雷埃夫斯港南面地中海、北靠巴爾幹半島，為中國及亞洲貨運轉運至歐洲各港口的重要轉口港，陸上直通港區的鐵路線延伸至東歐腹地，得天獨厚的條件加上中國的積極投資與發展，因而貨櫃運輸愈加蓬勃。附圖甲～丁為歐洲四個港口位置圖，請問：
43.(　)中國及亞洲的海運貨櫃要以最短路線運送至歐洲，必須通過下
列哪一個地區才能節省航運時間？　(A)幾內亞灣　
(B)蘇伊士運河　(C)馬達加斯加島　(D)紐西蘭南島。
44.(　)根據文中敘述，比雷埃夫斯港最可能位於附圖中何處？　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
45.(　)相較於歐洲其他貨櫃港口運輸量的大幅衰退，附圖中哪一個港
口因位於萊因河出海口，腹地廣大，是遠洋貨櫃進入歐陸的重要門戶，還能維持一定水準的貨櫃運輸量？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
※下文為阿明的暑假遊記作業，請回答下列問題。
　　今年暑假和家人進行一場單車之旅，挑戰從臺灣本島最北端的富貴角燈塔騎至最南端的鵝巒鼻燈塔。第一天，沿著臺灣西側的海岸線，離開家鄉臺北。途中，在新竹縣湖口品嘗了道地的客家料理，晚上則進入新竹市休息。第二天，繼續沿著海邊的省道一號，在苗栗的「白沙屯」媽祖廟，祈求沿路旅途平安，並在臺中大甲吃了芋頭冰，消暑一下，最後晚上住宿於(乙)。第三天，經過雲林著名的西螺大橋，享受產季的西瓜，非常滿足，並在開闊的平原上繼續騎行，一直騎到晚上才到了今日住宿點：高雄。晚餐吃了間牛肉麵老店，好好補充精力，為最後一天的行程打氣。最後一天，雖然已到高雄，但到最南端的墾丁也還有一百多公里，繼續努力衝刺，剛好在夕陽西下時，見到美麗的鵝巒鼻燈塔，完成這一次貫穿臺灣本島南北雙塔的挑戰。
46.(　)文中南端的鵝巒鼻燈塔所代表的地名，其命名來源的語言為何     

？　(A)荷語　(B)原住民語　(C)日語　(D)漢語。
47.(　)文中阿明第二天前往的「白沙屯」，其地名由來是因當冬季強   

勁的東北季風將砂石吹至河口南岸堆積成沙丘，砂石顏色呈淡黃，故當地人稱為「白沙屯」。其地名所代表的地形，最可能與下列哪一個地名相同？　(A)崁頂　(B)二崙　(C)新埔　(D)竹崎。
48.(　)文中(乙)最可能是下列哪一個縣市？　(A)桃園　(B)彰化　(C)嘉義　(D)花蓮。
※臺灣鐵路建設從清帝國開始，經過日治時期的興建，加上戰後北迴、南迴鐵路陸續通車，已完成環島鐵路網。曉娟利用鐵路進行環島旅行，她將看到的火車站站牌拍照留念如附圖。站牌上有當地的地名，每個地名皆具有自然環境或人文特色。
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49.（　）由圖中可知，南州的前一站為「崁頂」，由其地名判斷，此
應屬於何種類型的命名方式？　(Ａ)地形景觀　(Ｂ)土地拓墾　(Ｃ)外來語言　(Ｄ)地緣關係。

50.（　）曉娟從高雄火車站出發，以逆時針方向進行環島旅行，旅行
途中經過這　4　個火車站，她經過的先後順序代號為何？　(Ａ)甲乙丁丙　(Ｂ)甲丁丙乙　(Ｃ)乙丙丁甲　(Ｄ)丁丙乙甲
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